

王者归来 气度非凡

中华老字号“张弓度之年份酒”登陆周口

□记者 梁照曾 文/图

本报讯 曾几何时，“东西南北中，好酒在张弓”这句耳熟能详的白酒宣传语响遍全国，家喻户晓。今天，作为当年周口市场的老字号白酒，张弓酒再度归来，其佳酿“张弓度之年份酒”作为当今白酒界又一经典之作，近日再度出现在周口酒水市场，并亮相于周口报业传媒集团主办的 2014 年秋季房展会，为消费者带来了不少惊喜。

张弓酒产自商丘市宁陵县张弓镇，这里素有“酿酒之镇”美称。相传，张弓酒始于商，兴于汉，盛于今。汉光武帝刘秀曾逃难至张弓镇，饮张弓酒后，赞不绝口。刘秀称帝后，封张弓酒为御宴用酒。从此，张弓酒名扬天下，流传至今。

如今的张弓酒业集团公司现有各类专业技术人员 900 多人，其中国家级评酒员 1 名、省级评酒员 8 名、市级评酒员 12 名、配酒技师 130 多名。利用传统生产工艺和现代科学技术相结合，该公司多次承担并完成国家和省白酒重大课题研究，为河南省白酒关键技术的发展和推广作出了突出贡献，多项技术居全国领先水平。38 度张弓酒开创了我国低度白酒先河。

张弓系列酒以其“窖香浓郁，绵甜爽净，醇厚丰满，回味悠长”而享誉全国，曾蝉联第四届、第五届全国白酒评比银质奖；曾荣获“中国驰名白酒精品”、“口感最好的中国白酒”。2004 年，又以综合、专家评价第一名荣获“河南名牌产品”，同时荣获“河南省安全食品”、“河南省免检



产品”等十多项荣誉称号，“张弓牌”商标为河南省著名商标。

“张弓度之年份酒”是张弓酒业集团重点打造的一款推向全国品牌的产品，其白酒窖藏时间长，酒体中的微量香味物质、乙醇分子和水分子结合更紧密，使酒质更香绵纯净。这款经典的白酒分 38 度、52 度两个系列，每个系列包括十年酒、六年酒、喝彩酒、金韵酒、商韵酒、红韵酒、缘酒、喜酒 8 种，上市以来颇受消费者青睐。在周口报业传媒集团主办的 2014 年秋季房展会上，人们争先恐后品尝，个个赞不绝口。很多

老年人手把酒瓶，细品着香醇的酒浆，感叹地称：“好多年没见啦，‘老伙计’。”

出席 2014 秋季房展开幕式的领导和嘉宾也纷纷来到“张弓度之年份酒”展台前，品尝这款久违的老字号白酒。中共周口市委宣传部副部长，周口报业传媒集团党委书记、董事长，周口日报社社长李柏森也到展台前，详细询问了这款老字号白酒的参展情况（如图），并现场品尝一番，对于“张弓度之年份酒”香绵醇厚的纯正品质给予了很高评价。

（相关报道详见 B4 版）

洋河低调再购两家“小微”酒厂

“就目前来看，有很多小的酒企还没有被并购的愿望，现在只是刚刚有些企业在做并购方面的尝试。”上周五，洋河股份在投资者关系活动记录表中对行业并购评价道，但也足以窥探洋河对并购的关注。

自 2013 年并购梨花村酒厂后，今年初，洋河股份又低调并购两家酒厂，布局湖南、哈尔滨市场，并计划将在当地合共投资 15 亿元。“目前正处于前期建设准备和规划中。未来两家酒厂仍会延续生产本来的品牌。”洋河股份相关负责人 9 月 21 日接受记者采访时表示，但未透露具体规划内容。

随着巨头五粮液与洋河股份频频出击，白酒专家肖竹青对记者表示，目前项目落地当地能够有效降低税收成本，是酒企外购的推动力，未来 3 至 5 年会有更多的中小企业被并购。

两酒厂均未盈利

继被传并购安徽酒高炉家酒后，近日，洋河股份在投资者互动中披露已并购项目的情况，其中，湖北梨花村酒业灌装项目正在建设中。2014 年 1 月，并购湖南汨罗春酒业，2014 年 3 月，并购哈尔滨市宾州酿酒厂，目前正处于前期建设准备和规划中。记者注意到，相关事件曾在年报中提及，但未引起关注。洋河股份目前已拥有上述两家酒厂 100% 股权，收购价格分别是 212.9 万元 和 200 万

元。

不过，其实投资远不止于此，据湖南省政府公布的信息，洋河股份董事长张雨柏表示，湖南基地将打造高端白酒生产基地，力争 3 年销售达到 12 个亿、税收贡献过亿元的目标。洋河股份（苏酒集团）湖南工业园项目总投资 10 亿元，分期建设，项目整体设计年产值 30 亿元。

而哈尔滨宾县政府官方信息也显示，洋河股份（苏酒集团）与宾县人民政府就白酒灌装项目签约，洋河股份（苏酒集团）将在哈尔滨市宾县投资 5 亿元生产灌装白酒，项目达产后，3 年内预计可实现销售收入 12 亿元，税收 2 亿元。两个项目合计投资达 15 亿元。

至今年半年报，上述两家酒厂仍在亏损状态，分别亏损 6.7 万元与 5 万元，而且商誉均为零，“对合并成本大于合并中取得的被购买方可辨认净资产公允价值份额的差额，确认为商誉”，洋河股份如是称。上述负责人表示，亏损是由于收购的时间很短。“被并购企业还在建设中，目前产能还没有完全释放。”洋河投资者关系活动记录表中表示。

慎防品牌价值遭弱化

对于行业的未来，洋河股份认为，虽然国家加强了政务消费的管控力度，但是白酒与国家宏观经济息息相关，随着整个国家宏观经济的发展，势必会带来

白酒消费的增长，白酒的未来是向好的。比如中秋节，仍然有较大的白酒消费需求。

并购关键要看标的是否能够给洋河发展带来协同效应，“公司会关注这方面的机会。”洋河股份坦言，未来产业化落地思路主要围绕公司“主业规模化、品类平台化、无关联盟化”的战略推进。

但记者注意到，上述两家区域酒企均不知名，“并购的企业知名与否并不重要”。肖竹青表示，目前各地政府招商引资，对企业给予优惠政策是推动酒企外拓的动力，“项目得到政府的支撑，一般可以用‘先征后返’的形式为企业税收减压。酿酒的成本其实差不多，通过降税来降低成本，因为降质量、降成本容易出现食品安全问题，通过并购降低税收是酒厂对外扩张的一个重点。因此，当地企业只是生产的载体。此外，如果并购有市场份额的企业，也有利于降低营销、人员投入的成本。”以湖北梨花村酒业为例，今年上半年收到湖南省非税收入管理局拨入的白酒酿造、灌装项目配套设施建设补贴 2295 万元。

对于扩张的未来，肖竹青认为，企业要注意品牌被稀释与弱化，“将外地酒厂打造成中低端酒的生产基地，要避免弱化洋河品牌，最后导致品牌不值钱。”

（中白）

周口白酒排行榜

- | | |
|----------------|--------------|
| NO.1 洋河天之蓝 | NO.8 古井红运 |
| NO.2 四五老窖 1949 | NO.9 洋河老字号 |
| NO.3 宋河 1988 | NO.10 宝丰国色清香 |
| NO.4 泸州老窖一品坊 | NO.11 绵柔杜康 |
| NO.5 水井坊 | NO.12 茅台汉酱 |
| NO.6 杜康老窖 | NO.13 双沟青花瓷 |
| NO.7 双沟珍宝坊 | |

（周口白酒排行榜名次依据各款酒获得的短信投票数排列，本期截至 9 月 22 日 16 时。）

“周口白酒排行榜”
邀请你投上神圣一票

周口酒民队伍庞大——位居全国省辖市前列。

周口酒品种类繁多——本地外地白酒超百种。

周口酒水消费超前——多款名酒销量数第一。

周口酒民口味多变——两年喝倒三个酒牌子。

现在周口流行什么酒？请拿出手机为你所喜欢的白酒投上一票，让你的最爱登上我们的“周口白酒排行榜”。让广大市民从千万选票缔造的排行榜中，发现今天周口白酒市场的风向标。

短信格式：白酒名称（越具体越好）+投票理由（20 字以内），发至 13839412578。

“周口白酒排行榜”每周一更新，欢迎您的关注。

现在流行什么酒？
请看周口白酒排行榜

招商

洛阳杜康控股有限公司现招商水、淮阳各乡镇总代理。要求：有固定客源，有销售团队者优先。

咨询电话：18939494000 张经理
13353945558

监督 热线

8599376 13839412578

就餐时不给发票；菜品中有异物；被迫接受最低消费；油烟扰民；假冒伪劣酒水；服务态度恶劣；强制使用一次性消毒餐具；.....

发现以上情况，请拨打监督热线电话，我们将在第一时间关注您的呼声，通过记者的调查与呼吁，引起有关部门的重视，让您的合法权益得到维护。